



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會馬耀鋒書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本局對立法會 2022 年 1 月 28 日第 119/E91/VII/GPAL/2022 號函轉來，馬耀鋒議員於 2022 年 1 月 21 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 1 月 31 日收到之書面質詢，答覆如下：

教育及青年發展局（下稱“教青局”）一直以“預防為先、教育為重”的政策理念推動性教育工作，主動結合學校、家庭、社區、以及傳媒力量，從多個層面落實性教育工作，並致力推廣“性教育由家做起”的理念。

現時，教青局透過課程與教學，系統性開展性教育工作。其中，《本地學制正規教育課程框架》與《本地學制正規教育基本學力要求》已把有關性教育的內容反映在品德與公民、常識、自然科學等正規課程的科目中，確保不同教育階段的學生，都能按其年齡特點及身心發展規律把握基本的知識、態度與能力。為了協助學校有效推行性教育，讓學生從正規教育課程中系統地學習性知識，教青局 2020/2021 學年重新印製及向全澳學校派發《性教育教學輔助資源》教材，為學校提供專業且系統的性教育資源。新修訂的《品德與公民》小學及初中教材已包含《性教育教學輔助資源》的核心概念、題材與內容，並因應本澳社會發展進行更新與優化。教青局設置整合政府 20 多個部門資料的“品德與公民教學資源庫”，並持續為教學人員、學生輔導員及學校健康促進人員舉辦以性教育為主題的培訓，豐富相關人員掌握的教學技巧和資源。

在教育活動方面，教青局透過駐校學生輔導員，恆常化地向幼兒至高中各教育階段的學生，開展與性教育有關的輔導活動，培養學生正確的性態度及性價值觀。同時，透過性教育入校支援計劃、性教育巡迴話劇、巡迴展板等多元方式，支援學校開展相關工作。教青局重視互聯網及相關平台的宣傳作用，教青局德育中心網頁上設有性教育資源庫，內含教青局自行及委託團體製作的性教育微電影及短片、海報、小冊子等。此外，教青局亦會透過



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

不同的社交平台發佈有關資訊，尤其於臨近假期前推出一系列性教育圖文包及貼文，幫助學生建立正確的性觀念。

教青局致力貫徹“性教育由家做起”的理念，持續製作及整合各類性教育資源，包括向全澳學校及托兒所派發《性教育家長小冊子》、製作《性教育由家做起》親子互動遊戲冊、性教育影片及兒歌音樂視頻等，協助家長在家進行性教育、提升家長及市民對性教育的關注。教青局亦與各政府部門合作舉辦與性教育有關的工作項目，並自2010年起與多個社會服務機構合作舉辦“社區性教育推廣活動”，2021年超過42,000人次參與。同時，教青局作為防治愛滋病委員會和婦女及兒童事務委員會的成員，透過兩個委員會收集各部門及相關範疇代表對性教育工作的意見。

培養兒童及青少年正確的性觀念並非是一項立竿見影的教育工作，其成效除了受學校教育的影響，更受到家庭、朋輩、媒體及社會風氣的影響。教青局將因應社會發展，持續優化“品德與公民教學資源庫”、相關課程、教材及宣傳工作，和學校、家長、社區及相關政府部門等攜手合作，彼此配合推動性教育工作。

局長
龔志明